

Name of Volunteer: Yu Zicheng Eight (喻子成)

Position: Support to Youth and Volunteerism

Agency: United Nations Volunteers

Duty Station: Laos

二零一五年九月，我通過參加香港義務工作發展局（AVS）與聯合國志願人員組織（the United Nation Volunteer）合作舉辦的聯合國志願人員——香港大學生義工計畫，得到了作為一名青年志願者前往聯合國志願人員組織駐老撾辦公室參加義務工作的寶貴機會，受益匪淺，感受良多。

從第一秒踏進這片土地，呼吸這“萬象之邦”炎熱而乾燥的空氣開始，我就能夠感受到這是一次不平凡的體會，然而有些收穫卻是意料所不可及的。

收穫主要基於眼界的擴寬與見識的增長，來自身邊的人、所處環境對我認知和思維每分每秒的影響，表現為觀念的融合與改變。

改變時時刻刻都在發生，瑣碎不必贅述，以下則列舉了對我印象深刻或意義重大的幾項。

關於老撾

曾經的瀾滄王國，作為東南亞唯一的內陸國，這個歷史悠遠的國度似乎還保留著它最樸實，最原始的模樣。廟宇金碧輝煌，人民熱情友善，文化與歷史的獨特性自然不必多說。然而當我設身處地生活在這裏，真真正正與當地人交流，仔細地讀完聯合國對它的國情分析，我還是了解到一些谷歌上

找不到的老撾。

作為一個生活在這裏的外國人，可能最初對這個國家，或是對萬象這個城市的印象總可以歸納為自由自在、樸實無華和悠然自得的那一類。似乎是在發達地區嚐盡紙醉金迷，聲色犬馬，壓抑於物欲橫流的浮華社會後，方可在老撾尋得一個返璞歸真、閒雲野鶴的桃花源。至少在成行之前我也多多少少打了幾分這樣的主意。

然而事實上，老撾的發展亦存在著諸多的問題 人民溫飽、基礎設施、醫療、教育、通信亟需發展，老撾的主要商業和工業都依賴中國與泰國，另一方面其他國家的投資卻也限制了老撾人民的就業和發展的機會，就連首都萬象最出名的市場 —— Mekong Night Market 之中的大部分商品也都依賴從湄公河對岸的泰國邊境城市烏隆進口。



（湄公河夜市上從泰國進口的手工藝品）

另一方面，老撾綜合競爭力低於其他東盟國家，這對於老撾在東盟國家中地區的整合來說是一個相當巨大的阻礙。聯合國的很多同事都認為，加入東盟對於老撾來說還為時尚早。同時，在對老撾中學生的採訪中我們得知，老撾政府在追求

經濟發展的同時，對環境保護沒有足夠的重視，老撾的年輕人缺少可持續發展的意識和觀念。

不過總的來說，老撾的各方面都處在政通人和邁向發展的道路上，我願意相信，這個東南亞的“桃花源”會有一個更好的明天。

關於聯合國

在聯合國的工作生活是我怎麼也想像不到的，在之前的印象中，聯合國應該是一個莊重嚴肅、一絲不苟的辦公場所，或許更接近於一棟冷冰冰的水泥建築。然而當我第一次踏進這棟名為“UN House”的大樓，第一次和辦公室同事交流時，一種“家”的感覺猝不及防的瀰漫到我的胸口，聯合國這種家一般充滿人性和關懷的溫暖是我始料未及的。



（辦公室大學生四人義工團隊與主任在 UN House 前的合照）

“山不在高，有仙則名，水不在深，有龍則靈。”一棟建

築物就好比一個人，他的氣質絕對不取決於外觀的富麗堂皇，而在於建築居民的道德修養與建築整體傳遞給外界的人文關懷。聯合國之中不乏各行各業的精英人士，人人接受過優質高等教育，世界名校畢業生比比皆是，但卻一個比一個謙遜友善，他們叫我們“baby volunteer”，一直都樂於分享自己的工作經驗，毫無保留的和我們交流他們的想法，當我們求教時也耐心解釋，就好像一群熱心的大哥大姐。在閒娛時間裏也經常帶我們四處遊玩，參加各種活動，把自己的人脈都介紹給我們這些從沒有過社會經驗的新人。在聯合國認識的很多朋友在我返回香港之後也都成為了我推心置腹的朋友，當我遇到迷茫與不解時，他們仍然幫我悉心解惑。我想這些大哥大姐或許是這次活動收穫到的最寶貴的一筆財富吧。



（聯合國老撾同事帶我們於萬象一快餐店就餐）



（聯合國老撾同事帶我們參加老撾龍舟節並於萬象一中餐館就餐）

關於工作

回到香港，很多朋友都會問我，你在聯合國老撾到底做的什麼工作，當了什麼樣的義工。這個問題沒有確切的答案，在 UNDP 的工作或許沒有非黑即白的定義，若想闡述清楚，恐怕只能一一道來，不過我想最切合實際而能符合提問者期望的答案，可能是行政工作。用一位同在 UNDP 老撾工作的同事的話來說，UNDP 所作的工作表面上可能空洞而不切實際，沒有聯合國救助兒童基金會這樣明確的收益人群，也沒有世界衛生組織這樣確切的工作內容，但這些組織之間卻存

在著很多企及不到的罅隙，作為一個和政府密切合作的非政府組織，它卻存在著調劑和聯繫各個聯合國組織、溝通組織和政府、填補組織間工作漏洞的意義。“存在即合理。”任何事物都有各自的生存方式和存在價值，那一刻我強烈的感受到了這句話背後深刻的含義。

一間辦公室，四個大學生義工的團隊，這五個月我們的工作上至聯繫海外學者來老撾舉辦座談會，下至管理 UNV 公眾網絡平台，也涉及到起草老撾義工國情分析報告大綱、參加各種義工組織交流活動、面試老撾當地青年志願者、舉辦活動宣傳國際義工日、幫助其他部門起草老撾扶貧投資列表等等。最讓人難忘的有三件，第一是和 UNCG(UNDP Lao Communication Group)的同事一起在 2015 年的聯合國日舉辦了“Blue Patuxay”的活動，邀請到了老撾外交部大臣和聯合國老撾常任秘書長，用聯合國象徵性的藍色點亮了老撾的標誌性建築——Patuxay。第二是在世界志願者日和老撾青年會一起組織了老撾災害風險管理和義工講座，邀請了來自中國、日本、菲律賓的專家學者。第三是在聯合國常任副秘書長徐浩良先生來老撾視察時得到機會向他當面指教並共進午餐。這些寶貴的人生經驗都成為了我一生不忘的記憶，讓我倍感幸運，覺得不虛此行。

聯合國發展前景開闊，也面臨著諸多挑戰與阻礙，不過我相信，在所有聯合國人默默付出、努力奉獻和悉心建設下，

聯合國地未來將會更加明朗，對這個世界的奉獻也會越來越多。



（2015 年聯合國日，UNCG 團隊在 Blue Patuxay 活動於 Patuxay 前合影）



（老撾青年災害管理講座前與老撾青年會負責人於老撾青

年會大樓合影)



(與聯合國常任副秘書長徐浩良先生共進午餐)

而我在這次的活動後，也更加明確了自己的目標，這次的經驗就如同明燈，指引我在夢想的道路上不懈奮鬥，愈行愈遠。